教育測驗語評量報告  國文科試題編寫（解析版）
◎注意︰每題題目皆為單選，共有四個選項。請你在每題四個選項中選出符合題目敘述的選項。

中文四  陳乃慈  吳采芳 吳政鴻

進修中文 劉榮全

故 事 緣 起：

星期六下午，大雄悶得發荒，想起昨天阿福跟他炫燿這個週末要去巴里島渡假，心裡又羨又妒。剛好這時小叮噹回來了，在知道大雄的心情後，小叮噹二話不說，馬上拿出任意門來幫助大雄達成週末渡假的心願，但是任意門不知怎地，竟然把他們送到了臺灣。既來之，則安之，二人於是便展開了這趟臺灣之旅。

大雄和小叮噹一踏出任意門，便到了國中生「楊士容」家中。楊爸楊媽會以「士容」命名，是他的面容如文人雅士般清俊，亦代表士榮有進士之貌，可見父母對楊士容期望頗高。雖然他長的頗有文士之氣，但國文偏偏卻是他最不拿手的一科。大雄知道後，不禁對士容興起同病相憐之感，於是央求小叮噹，拿出道具來幫助士容快速提升國文程度，以順利通過這次的基本學力測驗。於是兩人的台灣之旅就此開始……

1、小叮噹有一個道具叫做「自動訂正鉛筆」，但是因為這個道具是試用品，功能有限，所以士容拿來訂正錯字會有疏漏，請找出這張紙條裡面還有幾個未訂正的錯字

	 Dear牛奶、紅豆：
    聽說你們鬧翻了，眼見大露營就要到了，至力於凝據班級力量都來不及了，你們還搞分裂，班上因為你們而變得烏煙障氣的，好多事都被擔誤了，而你們碰了面就衡眉豎眼、口出愕言，身為你們好友的我實在看不下去了，不得不來嘮叨你們一番。


(A) 3個  (B) 4個  (C) 5個  (D) 6個
答案：(D)

說明：

至力→致力，凝據→凝聚，烏煙障氣→烏煙瘴氣，擔誤→耽誤，

衡眉豎眼→橫眉豎眼，口出愕言→口出惡言。因為現代的學生多使用打字寫作業，造成有些字真要手寫時寫不出來，這題是要測驗考生有無真正記住常用字彙的寫法。

能力指標：

D-3-1-1-1 能認識常用中國文字3,500-4,500字。
F-3-2-1-1 能精確的遣詞用字，恰當的表情達意。
2、小叮噹拿出了「物品復古機」來幫士容，它可以把手邊的東西變成以前的舊款式。所以，.「不一會兒，濃雲密佈」，句中的「不一會兒」不可能變成下列何者來替換？

(A)須臾  (B)倏忽  (C)良久  (D)彈指

答案：(C)
說明：
須臾、倏忽、彈指，皆為形容時間短暫。
能力指標：

F-3-2-1-1 能精確的遣詞用字，恰當的表情達意。
F-3-2 能精確的遣辭用字，並靈活運用各種句型寫作。

E-3-8 能配合語言情境，理解字詞和文意間的轉化。

3、 三個人坐著時光機回到了先秦時代，士容古文程度很差，聽不懂孔子說的話，所以小叮噹拿出了「翻譯年糕」來幫士容翻譯。請問下列四句話中的「之」字，哪一個可以翻譯成「的」，當作助詞？

(A)願聞子「之」志           (B)老者安「之」

(C)心「之」所向             (D)敝「之」而無憾
答案：(A)
說明：

(B)選項：老者安「之」為助詞，無義。(C)選項：心「之」所向，之是介詞，無義。(D)子曰：「盍各言爾志？」子路曰：「願車馬衣裘，與朋友共，敝之而無憾。」之也是介詞，無義。這一題是考學生的文法。
能力指標：

E-3-1 能熟習並靈活應用語體文及文言文作品中詞語的意義。

E-3-8 能配合語言情境，理解字詞和文意間的轉化。
4、有了小叮噹的道具幫助，士容心想這次模擬考試一定可以考第一名，讓長的像技安的大胖變成最後一名。想到這裡他突然想到，古代科舉考試中進士第一名叫狀元，但是卻怎麼也想不起第二名叫做什麼？只好向小叮噹求助，小叮噹拿出了「記憶反射鎚」往他頭上一敲，掉出了兩個字。這兩個字應該是？

(A)探花   (B)會元   (C)舉人   (D)榜眼
答案：(D)
說明：
各省舉行的鄉試，取中者就成為舉人。殿試的第二名得主被稱為“榜眼”，第三名被稱為“探花”。貢士第一名稱為「會元」。
能力指標：

E-3-7 能主動思考與探索，統整閱讀的內容，並轉化為日常生活解決問題的能力。

5、士容就讀的學校也在推行創意試題，作業中出現推理題目，小叮噹只好拿出了「福爾摩斯放大鏡」來幫他找出不合邏輯的答案。請你也幫忙找一找，看看下列何者推論不正確？
(A)人要吃飯，柯賜海是人，柯賜海要吃飯

(B)上流美唸佛經，不吃牛肉，上流社會的人不吃牛肉

(C)白雪公主是全世界最美的人，邱小婷不是白雪公主，邱小婷不是全世界最美的人    

(D)騎機車須戴安全帽，我要騎車，我必須戴安全帽
答案：(B)
說明：
縝密的邏輯思考是理解與分析能力中重要的一環，以抒情、記敘為主的純文學作品較少有這方面客觀的理路呈現，而傑出的說理文章絕不會忽略這一點。我們若能培養符合邏輯的思辨與正確推論的能力，不但有助於閱讀，也能有效運用於實際生活之中。

能力指標：

E-3-7 能主動思考與探索，統整閱讀的內容，並轉化為日常生活解決問題的能力。

6、士容讀了〈空城計〉一課後，非常嚮往能去看看當時的場景，於是跟小叮噹借了「時光機」。如果這個故事是真實的，請問他要回到哪個時代才看得到？

(A)元末明初                     (B)東漢末年
(C)明末清初                     (D)魏晉南北
答案：(B)

能力指標：

E-3-5 能主動閱讀古今中外及鄉土文學的名著，擴充閱讀視野。

7、士容唸了〈記承天寺夜遊〉之後，想到他家巷口有一家餐廳叫做「易牙居」，因為易牙是齊桓公的廚師，善於烹調，店家以此顯示其廚藝不凡。士容也想用古代人物作為商家名稱，而其營業性質與這個人的身世背景或愛好有關，他想了四個應用來測試一下自己有沒有進步，請問下列哪一個選項應用不當？

(A)「濂溪」菊花培植場                (B)「東坡」食館

(C)「天祥」救國詩社                  (D)「木蘭」防身訓練班
答案：(A)
說明：
周敦頤〈愛蓮說〉：「予謂菊，花之隱逸者也；牡丹，花之富貴者也；蓮，花之君子者也。噫！菊之愛，陶後鮮有聞；蓮之愛，同予者何人；牡丹之愛，宜乎眾矣。」由上文可知，周敦頤最愛的是蓮花。

能力指標：

E-3-1 能熟習並靈活應用語體文及文言文作品中詞語的意義。

E-3-7 能主動思考與探索，統整閱讀的內容，並轉化為日常生活解決問題的能力。

8、士容的老師在課堂上考大家腦筋急轉彎，剛好點到士容回答，偏偏他身邊沒有任何解題道具，你能幫幫他嗎？按下列謎題的提示，謎底依序為何人？ 
    甲、並駕齊驅 乙、大男人主義  丙、斂著翅膀 丁、綠樹村邊合。    
(A)林沖、曹操、王之渙、趙子雲    (B)司馬相如、揚雄、關羽、莊周    
(C)司馬相如、曹操、關羽、莊周    (D)林沖、揚雄、王之渙、莊周。

答案：(B)
說明：
並駕齊驅→司馬(御馬)相如(相仿)

大男人主義→揚雄(宣揚男性主義)

斂著翅膀→關羽(收起羽毛)

綠樹村邊合→莊周(村莊的四周圍)

能力指標：

E-3-1 能熟習並靈活應用語體文及文言文作品中詞語的意義。

9、士容的家庭作業真的把小叮噹給考倒了，他實在沒有道具可以幫助他。請你運用下列提示幫助士容，協助他填上適合的答案︰ 
「繁□事散逐香塵，流水無情草自□。日暮東風怨啼□，落花猶似墜樓人。」           〈杜牧金谷園〉，上為一首「平起式」七言絕句，請運用有關近體詩的觀念以及詩句上的文意選出缺空的字︰

(A)華、春、鳥    (B)縈、生、叫    (C)夢、昏、罷    (D)燈、存、鴉。

答案：(A)
說明：
近體詩缺空字的選填，首先須掌握格律，如每句的偶數字的平仄的相對變化及偶數句的末字必須押韻，然後再配合詩的情境，便可從容選出正確答案。如(C)的「夢」即不對第二句的「水」，(D)的「鴉」不對於末句的「人」。(B)的「生」不合韻。

能力指標：

E-3-1 能熟習並靈活應用語體文及文言文作品中詞語的意義。

E-3-3 能欣賞作品的寫作風格、特色及修辭技巧。

10、雖然有些問題小叮噹拿不出道具來幫助士容，但大雄總還是有些用處。大雄在日本看過《三國演義》的卡通，所以他覺得題目之中的「甲」一定是寫三國時代的某人。根據這個提示以及題目的詩句，請你幫士容回答出正確的答案︰
「下列二詩，皆是對歷史人物有感之作，試細讀後，選出其描寫的對象：
甲、功蓋三分國，名成八陣圖，江流石不轉，遺恨失吞吳。　
乙、彎弓征戰作男兒，夢裡曾經與畫眉；幾度思歸還把酒，拂雲堆上祝明妃。」   
(A) 周瑜、王昭君　(B)孔明、花木蘭　(C)劉備、楊貴妃　(D)關羽、趙飛燕
答案：(B)
說明：
杜甫〈八陣圖〉：「功蓋三分國，名成八陣圖，江流石不轉，遺恨失吞吳。」

杜牧題木蘭廟云：「彎弓征戰作男兒，夢裡曾經與畫眉。幾度思歸還把酒，拂雲堆上祝明妃。」
能力指標：

E-3-3 能欣賞作品的寫作風格、特色及修辭技巧。

E-3-4 能廣泛的閱讀各類讀物，並養成比較閱讀的能力。

E-3-5 能主動閱讀古今中外及鄉土文學的名著，擴充閱讀視野。
11、成語的使用是士容最弱的一環，偏偏老師出的作業又要他們判別哪個成語用字完全正確，小叮噹於是再用改良後的「自動訂正鉛筆」幫他找出正確答案。請問用字正確的成語應該是哪一個呢？
(A)憤不顧身        (B)莫明其妙       (C)罄竹難書        (D)力排眾意

答案(C)

說明︰
這題要考的是學生對成語用字的認識及是否知道成語的原始意義，知道成語的意義就可以辨別出錯字。A選項應該是「奮」不顧身，「奮」的意思是「奮起」，而不是原來選項中的「憤怒」。B選項應該是莫「名」其妙，「名」 有名狀、 形容、描述等意思，而不是原來選項中的「明白」。D選項應該是力排眾「議」，「議」指議論，而不是原來選項中的「意見」。

能力指標

D-3-2-3-1會查成語字典、成語辭典等，擴充詞彙，分辨詞義。

E-1-1-1-1 能熟習常用生字詞語的形音義

12、士容在寫家庭作業時，因為程度太差，有些國字不會寫，只好用注音代替，請問下列字音寫成國字後，何者兩兩相同？　
(A)「ㄘㄨㄥ」忙 ／「ㄘㄨㄥ」容   (B)繳「ㄕㄨㄟˋ」／「ㄕㄨㄟˋ」收

(C) 失「ㄗㄨㄥ」／「ㄗㄨㄥ」合   (D)「ㄏㄨˊ」塗 ／「ㄏㄨˊ」亂
答案(B)

說明︰
這題要考的是學生對日常詞語用字是否清楚，中國字的特性是同音字相當多，很容易搞錯，但一旦以詞語的方式表現，就可依此推斷是哪一個字，以上選項寫成國字後分別為A.匆忙｜從容，B.繳稅｜稅收，C.失蹤｜綜合，D.糊塗｜胡亂。所以只有B是相同的。

能力指標

A-3-1-1-1 能應用注音符號，分辨字詞的音義，增進閱讀理解。
D-3-1-1-1 能認識常用中國文字3,500-4,000字。

13、今天在學校裡，老師教了《五柳先生傳》，其中老師講到「既醉而退，曾不吝情去留。『去』、『留』二字意思相反，但句意只有『去』，而沒有『留』的意思，這是偏意複詞的用法。」士容覺得偏意複詞很有趣，也用了幾個偏義複詞造句，請問士容造的句子只有哪句是正確的？
(A)世俗的「得失」不必太斤斤計較
(B)這是我生命中最難以「忘懷」的一件事
(C)「勝敗」乃兵家常事，何必太耿耿於懷
(D)橫看成嶺側成峰，「遠近」高低各不同

答案(B)

說明︰
這題要考的是學生對偏義複詞的了解，所謂偏義複詞就是用兩個意義相反的字組成一個詞，但只表達其中一個意思，例如題幹中的「去留」只表達了「去」的意思。其他選項則都表達了雙重意義，故只有B是正確答案。A、C、D選項解釋分別如下：

A.得不必太計較，失也不必太計較。

C.勝與敗乃兵家常事。

D.山有遠有近，有高有低，各不相同。

能力指標

E-3-7-10-3 能從閱讀中蒐集、整理及分析資料，並依循線索，解決問題。

E3-8      能配合語言情境，理解字詞和文意間的變化。

14、在所有課文中，士容最喜歡的是唐詩，於是小叮噹就用「時光機」帶著士容回到唐朝去實際體驗當時的文學風氣。他們剛下時光機就聽見一個詩人在吟詩：「待到重陽日，還來就菊花」，請問這兩句詩中所提到的季節和下列何者相近？
(A)落葉滿空山，何處尋形跡     (B) 孤舟蓑笠翁，獨釣寒江雪 
(C)荷風送香氣，竹露滴清響     (D) 清明時節雨紛紛，路上行人欲斷魂

答案(A)

說明︰
此題考的是學生的詩歌閱讀能力，能不能依照線索知道詩中所描寫的是哪個季節。題幹中「待到重陽日，還來就菊花。」，重陽指的是秋天。其他各選項描寫的季節各是：A.落葉滿空山，何處尋形跡。(落葉—秋天) B.孤舟蓑笠翁，獨釣寒江雪。(寒江雪—冬天) C.荷風送香氣，竹露滴清響。(荷花—夏天) D.清明時節雨紛紛，路上行人欲斷魂。(清明—春末)。學生只要常讀詩，一定對詩中季節慣用的意象有所了解，因此不難選出。

能力指標

E-3-1-1-1 能熟習並能靈活應用語體及文言作品中詞語的意義。
E-3-7-10-3 能從閱讀中蒐集、整理及分析資料，並依循線索，解決問題。
15、士容因為聲音宏亮被同學推舉去參加朗讀比賽，可是講稿中他有不會念的字，於是請他的麻吉阿強幫忙。阿強標出了讀音相同的字給他，但阿強也有不會唸的字，所以標錯了很多。請問下列阿強標出來的同音字當中，只有哪一個選項的讀音相同？
(A)「因」為太過感動，他講著講著就哽「咽」了起來
(B) 我今天要去拜「訪」一位很會模「仿」別人的朋友
(C) 河床上的石「礫」，在陽光的照耀下閃「爍」著光芒
(D) 在「蒼」茫的暮色中，殘兵披著千「瘡」百孔的戰袍蹣跚前進
答案(B)

說明︰
此題考的是學生是否確知文字的讀音，而不是「有邊讀邊，沒邊讀中間」，中國字當中形聲字很多，有很多字都有相同偏旁藉以標音，但並不是每個字讀音都相同，本題是藉具有相同偏旁的字來考學生是不是真的能判別文字的讀音。選項說明如下：A.「因」ㄧㄣ，「咽」ㄧㄝˋ。B.「訪」ㄈㄤˇ，「仿」ㄈㄤˇ。C.「礫」ㄌㄧˋ，「爍」ㄕㄨㄛˋ。D.「蒼」ㄘㄤ，「瘡」ㄔㄨㄤ。只有B選項是讀音相同的。

能力指標
A-3-1-1-1 能應用注音符號，分辨字詞的音義，增進閱讀理解。
D-3-1-1-1 能認識常用中國文字3,500-4,000字。 

16、士容最近喜歡和同學玩「簡稱」的遊戲，看誰能用最精簡的字數表達出自己想說的話，於是常常把兩個字的複詞簡化成一個字。下列各句「」中的字，何者是可以單獨表達意義的「單字詞」？
(A)在所有的水果中，我最喜歡吃的是「葡」萄

(B)不懂得與自己相處的人，是最「孤」獨的人
(C)讀書貴能理解，不能只靠「囫」圇吞棗般的強記死背
(D)他在老師的辦公室門外「徘」徊了好久，就是不進去

答案(B)

說明︰
本題考的是「連綿詞」的概念，測驗學生是否知道連綿詞的用法，所謂連綿詞指的是詞語中的字無法拆開單獨使用。葡萄、囫圇、徘徊皆連綿詞，拆開則無法表達意義，「孤」「獨」皆表達單一的意義，拆開亦可表意。故此題答案為B。

能力指標
F-2-2-1-1 能掌握詞語的相關知識，寫出語意完整的句子。

17、士容在小叮噹和大雄幫助下，自覺程度突飛猛進。這天他想向同學炫耀自己的國文程度，於是用了古代人物來評論同學的才藝，下列敘述何者較為恰當？
(A)小文擅長書法，可謂蒙恬再世
(B)小華擅長饒舌歌，是個現代蘇秦
(C)小明平常鬼點子最多，可稱智賽諸葛
(D)小蘭擅長模仿影歌星表演，真是東施效顰
答案(C)

說明︰
此題考的是學生能否將國文常識轉化到日常生活的應用上，如果了解那些人物所代表的意義，就能輕鬆選出與其對應的選項，A選項中，蒙恬只是相傳造毛筆的人，書法卻不一定寫的好。B選項的蘇秦，是戰國時代的策士，擁有三寸步爛之舌，但與唱饒舌歌關連不大。D選項中東施效顰意義與「畫虎不成反類犬」較類似，這和擅長模仿意義是相反的。因此，只有C選項之諸葛亮與鬼點子多的機智較為呼應。
能力指標
E-3-7-10-4 能將閱讀內容，思考轉化為日常生活解決問題的能力。

E-3-8-1-1  能依不同語言情境，把閱讀獲得的資訊，轉化為溝通分享的材料正確的表情達意。

18、小叮噹一行人來到一間餐館「友朋小吃」，但迷糊的大雄卻將招牌看成「吃小朋友」而大驚失色，還好小叮噹拿出「自動解讀飯團」，可以直接瞭解文字的意義。請問下列選項中有幾個詞改變順序後詞意仍然不變？(甲)雲如絮─絮如雲  (乙)見面─面見  (丙)裁剪─剪裁  (丁)城上──上城  (戊)巴結──結巴

(A)一個  (B)二個  (C)三個  (D)四個

答案：A

說明：

本題的目的是要測驗學生能否辨別語詞的語意，以相同的字組成的詞彙，不同的排列方式會有不同的意義。甲選項中「雲如絮」與「絮如雲」主詞不同，前者主詞為雲，後者主詞為絮，兩詞意義不同。乙選項「見面」指與人會面；「面見」則有進見上級之意，兩詞意義相異。丙選項中「裁剪」與「剪裁」都指用刀剪把紙或布割裂，兩詞意義相同。丁選項中「城上」是指城牆之上；「上城」則是描述動作，爬上城牆之意。戊選項中「巴結」意為奉承、攀附；「結巴」表說話不流利，常有字音重複或詞句中斷的現象，兩者意義不同。

能力指標：3-1-1-3　能概略了解文字的結構，理解文字的字義。

19、小叮噹和大雄因為中文和日本漢字的用法不同，所以看不懂書上的字。請你替他們分辨一下，下列選項中哪幾個選項意義相同？(甲)「過」錯  (乙)「過」猶不及  (丙)「過」故人莊   (丁)「過」河拆橋 (戊)聞「過」則喜

(A)甲乙同  (B)丙丁同  (C)甲戊同  (D)皆異

答案：C

說明：

本題要測驗的是學生對字義的判別，中文字中常有一字多義的情形，本題可檢驗學生對字義和語詞的了解程度。甲選項中「過」錯的「過」是名詞，指過失、過錯。乙選項中「過」猶不及的「過」，意為超出。丙選項中「過」故人莊的「過」為拜訪之義。丁選項中「過」河拆橋的「過」指經渡過、經過。戊選項中聞「過」則喜的「過」意為過失、過錯。甲丙意義相同，正確答案為C。

能力指標：3-1-1-3　能概略了解文字的結構，理解文字的字義。

20、大雄為了表示對宜靜的愛慕，於是對宜靜說出「愛你一萬年」的承諾，大雄在這句話中使用了誇飾法。請問下列選項中何者所使用的修辭法有誤？

(A) 以敦煌為圓心的東北東，這民族的海岸線像一支弓─譬喻

(B) 嫵媚的康河，也望不見蹤跡─譬喻

(C) 我右拳打開了天，化身為龍；把山河重新移動，填平裂縫─誇飾

(D) 屋頂上的雨水滴落下來，卻理直氣壯的在簷下匯成一道水流─轉化

答案：B

說明：

本題要測驗的是學生對修辭法的認識與了解，首先舉例說明修辭法的使用，再讓學生判斷句子所使用的修辭法是否正確。A選項以弓和海岸線的形狀作類比，使用了譬喻法的修辭。B選項「嫵媚的康河」，嫵媚是形容女子姿態嬌美可愛的樣子，用來形容康河，是使用了修辭法中的轉化法而非譬喻法，故錯誤答案為B。C選項「我右拳打開了天，化身為龍；把山河重新移動，填平裂縫。」是人不可能做到的事，使用了誇飾法。D選項「屋頂上的雨水滴落下來，卻理直氣壯的在簷下匯成一道水流。」雨水「理直氣壯」，是將雨水擬人化，此句使用了轉化法。

能力指標：3-3-2-5 能欣賞作品的寫作風格、修辭技巧及特色。

21、小叮噹一行人來到圖書館，想要找幾位作者的作品，圖書館的書是按照時代擺放的，請將下列選項依作者年代的先後排列次序。(甲)胡適《四十自述》  (乙)歐陽修《秋聲賦》  (丙)韓愈《師說》  (丁)吳敬梓《儒林外史》

(A)丙乙丁甲  (B)丁甲乙丙  (C)乙丙甲丁  (D)丙丁乙甲

答案：A
說明：
本題要測驗的是作者年代的基本常識。胡適的時代約當清末民初之際，歐陽修是宋朝人，韓愈是唐朝人，吳敬梓為清朝人。故按照作者年代排列，為：韓愈─歐陽修─吳敬梓─胡適，故正確答案是A。胡適先生是民初白話文運動的推動者，影響新文學甚巨，韓愈與歐陽修都是唐宋八大家的一員，而吳敬梓是清代著名的小說作家，四人皆是著名的文學家，此題相當基本，學生應該都可以回答的出來。

22、小叮噹與大雄想要學習中文，但有時一個字往往有不同的詞性和意義，讓他們搞不清楚。請問下列哪個選項中的字兩者詞性相同？

(A) 故人「具」雞黍──工「具」

(B) 春風「風」人──環堵蕭然，不蔽「風」日

(C) 汝以予「為」多學而志之者歟──「為」人師表

(D) 子不「語」怪力亂神──欲「語」還休

答案：D

說明：

本題要測驗的是學生的詞性的了解別，一個字有不同的意思和用法，磁性也隨之改變，以同一個字做比較，學生能夠由兩字相比來判斷兩者的詞性語義。

A選項中故人「具」雞黍的「具」為動詞，準備之意。工「具」為名詞，器具。B選項中春風「風」人，是動詞，吹拂之意。環堵蕭然，不蔽「風」日，為名詞，指流動的空氣。C選項汝以予「為」多學而志之者歟，「為」是繫詞，是的意思；動詞。「為」人師表，動詞，做、當。D選項中「子不語怪力亂神」與「欲語還休」的「語」皆是動詞，說的意思。故正確答案為D。

能力指標：3-1-1-3　能概略了解文字的結構，理解文字的字義。

23、士容教了大雄一些成語，讓他回日本以後可以用來稱讚宜靜。可是沒想到大雄居然把一個批評女生的成語用小叮噹的「記憶麵包」複印進腦袋裡了。請你幫他把不適合稱讚女性的成語挑出來︰

(A)沉魚落雁  (B)傾國傾城  (C)水性楊花  (D)秀外慧中

答案︰(C)

說明︰
(A)、(B)選項利用跨飾法的修辭，形容女性的外貌風采令人讚嘆折服，(D)選項則是指女性的內在與外表皆令人欣賞。(C)選項是用來形容不忠實於其伴侶的女性，所以並非稱讚誇獎，故選(C)。

24、小叮噹趁著士容去上學的時候帶大雄去故宮參觀。他們發現有一種刻鑄在青銅器上的文字。週遭剛好有一批中學生到故宮校外教學，有四個學生對這個青銅器以及青銅器上的文字發表了意見︰
甲︰這個青銅器可能來自於中國上古的殷商時期。

乙︰因為在上古時的青銅器等金屬物品通稱為「金」，所以此文字的名稱是「金文」或「吉金文字」

丙︰這種文字的系統還沒有發展完全，因此是中國最早出現的文字。

丁︰雖然青銅器很笨重，但是由於上古殷商社會相當富庶，所以每個人家中都有青銅器，大家也都使用上面的文字記載事情。

以上同學的意見符合事實的共有幾種？

(A) 一種  (B)兩種  (C)三種  (D)四種

答案︰(B) 
說明︰
甲、乙的說明都是正確的，丙的說法不正確，因為金文已經有「六書」的組成概念，並且可以用來表達抽象事物，故決非中國最早的文字。丁的說法也不正確，因為青銅器是貴族使用的器皿，上面記載的文字多半和他們的生活相關。一般平民並無權力使用。
25、大雄利用「翻譯麵包」和一些臺灣的中學生談話，他發現現代的臺灣學生會使用許多從日本語中轉化的詞語，如「歐巴桑」就是一個例子。大雄想找出一些類似的詞語，卻把不是來自日本的詞語也抄了下來。請你幫他把不是從日本語文借來的詞語找出來︰

(A) 羅曼蒂克  (B)一級棒  (C)野球  (D)哇沙咪

答案︰(A)

說明︰
只有(A)選項是來自英文的「romantic」一詞，其他都是從日文音譯的詞語。

題組︰

◎士容的書櫃上，有爸爸送給他的《世說新語》以及《韓非子》，士容無聊拿出來翻時，卻看不懂其中二篇的意思：

	陸機謁王武子，武子前置數斛羊酪，指示以陸曰：「卿江東何以敵此？」陸云：「有千里蓴羹，但未下鹽豉耳!」(《世說新語》言語篇)

	備註：《世說新語》是一部紀錄魏晉名士生活百態的書，而其中〈言語〉篇所紀錄的是當代名士們清談或日常會面時所留下的言語，呈現出魏晉名士機智、善於諷刺的一面，其中亦有名士彼此開玩笑的言語被紀錄下來。


26、小叮噹拿出了「古文翻譯機」將這篇文章譯成白話文，請問文中「陸機『謁』王武子」的「謁」字，可用現代哪個詞語代替？

  (A)接見        (B)拜見        (C)遇見     (D)看見

答案(B)

說明︰
此題考的是學生閱讀古文的能力，及能否判別文意，而將之轉化成現代用語。

文中「謁」在古文中具有特殊用法，此處專指下對上的「拜見」。

能力指標
E-3-7-10-3 能從閱讀中蒐集、整理及分析資料，並依循線索，解決問題。

27、古文翻譯機還幫士容把原文加上注音。有關文中文字之讀音，下列何者不正確？

(A) 謁，音同「業」(B) 斛，音同「胡」(C) 蓴，音同「磚」(D) 羹，音同「庚」

答案(C)

說明︰
此題考的是學生對難字的讀音辨別度，選項雖較難，但程度較好的學生應能答對。其中A.B.D選項讀音與後面的字都相同，C選項「蓴」音同「純」。因此答案是C。

能力指標
A-3-1-1-1 能應用注音符號，分辨字詞的音義，增進閱讀理解。
D-3-1-1-1 能認識常用中國文字3,500-4,000字。

28、經過翻譯以後，士容終於明白這篇的意思，那麼文中陸機說：「有千里蓴羹，但未下鹽豉耳!」是什麼意思？你可以幫士容選出來嗎？

  (A)在江東吃千里蓴羹是不加鹽豉的

  (B)王武子給他吃的羊酪中加了鹽豉

  (C)千里蓴羹不用加鹽豉就勝過羊酪

  (D)千里蓴羹加了鹽豉還是比不上羊酪

答案(C)

說明︰
此題考的是學生是否清楚了解文章所要表達的意義，題目中已說明《世說新語》言語篇紀錄的是當代名士機智、諷刺的言語，前一句「卿江東何以敵此？」已經清楚點出問話，學生可依邏輯推理判斷答句應為何者。至於能否選出正確答案，則要靠學生的古文能力是否足夠，依此鑑別其程度。此題答案為(C)，陸機藉此

諷刺王武子輕視南方人的態度，說「千里蓴羹不用加鹽豉就勝過羊酪。」，間接表示南方好東西多的是，不用加油添醋、譁眾取寵。

能力指標

E-3-3-1-1  能了解並全是作者所欲傳達的訊息，進行對話。

E-3-7-10-3 能從閱讀中蒐集、整理及分析資料，並依循線索，解決問題。

	《鄭人買履》
鄭人有且置履者，先自度其足，而置之其坐。至之市而忘操之。已得履，乃曰：「吾忘持度。」反歸取之。及反，市罷，遂不得履。人曰：「何不試之以足？」曰：「寧信度，無自信也。」──《韓非子‧外儲說左上》


履：音ㄌㄩˇ，鞋子。

29、文中的字何者音義不正確？

(A) 自「度」其足，ㄉㄨㄛˋ，測量。

(B) 市「罷」——ㄅㄚˋ，罷了，完結的意思。

(C) 置之其「坐」，ㄗㄨㄛˋ，同「座」，座位。

(D) 忘「操」之，ㄘㄠ，使用、操作。

答案：D

說明：

本題測驗的是學生對字義的了解，在有語境的情況下，學生除了由原有的常識判斷，也可由上下字詞的意義來判斷，D選項中忘操之的「操」，指握持、操持，在這裡是拿著、攜帶的意思。故錯誤答案為D。

能力指標：3-1-1-1 能應用注音符號，分辨字詞的音義，增進閱讀理解。

3-1-1-3 能概略了解文字的結構，理解文字的字義。

30、下列選項中何者字義相同？

(A) 自「度」其足──吾忘持「度」

(B) 何不試「之」──反歸取「之」

(C) 「置」履者──「置」之其坐

(D) 至之「市」──「市」罷

答案：D

說明：

A選項中自度其足的「度」，動詞，測量。吾忘持度的「度」，名詞，指量好的尺碼。B選項中何不試之的「之」，代名詞，指鞋。反歸取之的「之」，代名詞，量好的尺碼。C選項中「置」履者的「置」，名詞，備辦。置之其坐的「置」，動詞，放的意思。D選項中至之市、市罷的「市」皆是名詞，指市集。故字義相同者為D。

能力指標：3-1-1-1 能應用注音符號，分辨字詞的音義，增進閱讀理解。

3-1-1-3 能概略了解文字的結構，理解文字的字義。

31、文中鄭人的行為最適合用下列哪個成語來形容？

(A) 本末倒置  (B)妄自菲薄  (C)自圓其說  (D)擇善固執

答案：A

說明：

鄭人的行為不講究方法，只知道依循尺度，不用腳試鞋，卻要用量好的尺碼去試鞋，其做法可說是本末倒置。B選項對應「無自信也。」有誘答性，但是只要仔細推敲就可知道鄭人不是妄自菲薄，另外自圓其說、擇善固執都不符合，故答案為A。

能力指標：2-3-2-1 能了解文章的主旨及取材結構。

3-3-1-1　能了解並詮釋作者所欲傳達的訊息，進行對話。

32、由鄭人的故事我們可以得到什麼啟示？

(A) 一寸光陰一寸金，鄭人沒有把握時間，所以我們要對時間做好規劃。

(B) 自以為是墨守成規是不好的，做事情要講求方法才能事半功倍。

(C) 不聽老人言，吃虧在眼前。鄭人沒有聽他人勸告才會招致失敗。

(D) 失之毫釐，差之千里。測量必須精確才能避免失誤。

答案：B

說明：

本文旨在說明鄭人墨守成規，不知講究方法，只知依循法度，又自以為是，不能聽從他人的建議，而白費了許多功夫，故正確答案為B。

能力指標：2-3-2-1 能了解文章的主旨及取材結構。

3-3-1-1　能了解並詮釋作者所欲傳達的訊息，進行對話。

